

2025年2月28日 星期五 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

# “AI医生”未来将应用于哪些场景？

近日，多家医院宣布，将AI医疗落地到医院诊疗场景中。AI技术将为医疗领域带来哪些变化？“AI医生”能给人看病治病吗？

1

全国首个『AI儿科医生』上线

日前，全国首个“AI儿科医生”在国家儿童医学中心北京儿童医院正式上线应用，这个存在于虚拟世界里的“儿科医生”承担的角色主要有两个：一个是专家的临床科研助理，帮助医生快速获取最新科研成果和权威指南；另一个是辅助医生进行疑难罕见病的诊断和治疗。

2月20日，多位身穿白大褂的知名专家和由身穿黑色工装服的工程师操作的“AI儿科医生”，共同为10名患儿进行疑难病多学科会诊。

就在专家们讨论的同时，桌子的这一边，工程师将患者的病历资料输入大模型中，“AI儿科医生”也给出了治疗方案：手术加化疗。

记者观察到，10名患儿的诊断中，AI儿科医生给出的建议与专家组会诊结果吻合度较高，有时AI儿科医生还会通过患者病例报告里的某个单项指标，给治疗方案增加特别提示。

不同于通用AI大模型，医学专业领域的大模型需要更多维度的精准数据。为此，国家儿童医学中心将300多位专家的临床经验及数十年高质量病历数据整合进大模型中，从而把“AI儿科医生”训练得更专业、准确。

国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫介绍：“我们所有的结果跟AI相互提醒，AI对于整个医生团队就是辅助和朋友。”

人工智能在医疗领域还有一个功能是预判，相当于医学检测多了一把“尺子”。一直以来，神经系统疾病在临幊上不同医生的评估结果存在差异，容易出现误诊、漏诊。“面向神经系统疾病的预警的智能人机交互关键技术”通过多维评估体系，助力阿尔茨海默病、帕金森等神经系统疾病的早期诊断。

去年以来，北京的陈女士左侧肢体发抖、发僵，走路困难，医生怀疑她患有神经系统疾病。在北京协和医院，工作人员为陈女士做了三维步态评估。高速摄像机记录下了其运动过程，然后交给人工智能系统去评估。北京协和医院神经科医生苏宁说：“这个病人的评分是63分，有可能是在认知障碍的早期。”

截至目前，这套系统已完成10多万例神经功能检测，为临床精准诊疗提供参考依据。

◎华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物，设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版，每周星期一至星期五，都有精彩好看的内容呈现。

◎让有温度的纸质阅读，助力孩子养成良好阅读习惯，提升核心素养。



AI能迅速给出贴心建议和就医指南。



在医生诊室里，“AI儿科医生”同步为病人给出治疗方案。

2

『AI医生』如何辅助医疗？

如今在康复医疗领域，人工智能技术已经实现多方面的应用。在杭州，外骨骼机器人正在帮助残障人士进行康复训练。朵朵十七岁时，一次意外摔伤令她下肢瘫痪。经过康复训练，朵朵的身体一天天好转。

心理咨询和心理教育领域也正在牵手人工智能。北京大学第六医院的“北小六”机器人已经在多地上岗，它能先和用户进行几轮AI对话，判断用户在认知、情绪、行为、人际关系等领域存在的问题，评估问题的严重程度并给出相应建议，或提示用户到医院精神科接受进一步治疗。

在一些学校，AI正助力教师成为学生知心伙伴。在北京市宏志中学的学生心理驿站，有两个不需要预约的“心语小屋”，里面的AI大模型学习了近40万篇心理学期刊文献和来自医院、专业机构的100万个心理辅导对话案例，帮助学生大胆说出心里话。

湖南省长沙市湘江新区莲花镇中心小学是一所乡镇小学，1200多名学生中不少是留守儿童。心理教师通过学生与AI的互动测试，动态掌握学生的心变化。莲花镇中心小学校长周燕说：“它可以有效解决我们很多乡镇学校在心理健康师资上面的不足。”



面向神经系统疾病的预警的智能人机交互关键技术为病人进行评估。

3

AI+医疗将应用于哪些场景？

去年11月，国家卫生健康委等三部门发布《卫生健康行业人工智能应用场景参考指引》，给出了84个典型应用场景。

高频词为“智能”和“辅助”。“智能”体现出AI在技术层面的价值，而“辅助”则强调了AI在医疗领域承担的工具性角色。

湖南郴州市儿童医院儿童健康研究所执行所长肖能认为，AI可以总结所有目前已发表的文献，可以帮助我们给患者提供适合的诊断方案。

四川省医学科学院·四川省人民医院副院长傅启华说：“患者只需打开我们医院的微信公众号，用语音或者文字询问‘胃疼怎么办’或‘头疼应该挂哪个科室’，AI就能迅速给出贴心的建议和就医指南。”

湖南怀化市第二人民医院脊柱关节外科康复医学科护士长康丹介绍，一些自动化的任务，如智能导诊、药物分配等重复性和机械性的护理任务，正在被自动化系统取代。但是也需要特别警惕护理伦理、护理的数据安全和患者的隐私保护等问题。

也有医生表示，AI的确可以在一些场景、一些环节辅助医疗，但医生面对复杂病情的综合判断和经验积累以及面对面的人文关怀，是AI无法替代的。

文图据央视新闻客户端

订阅热线：028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。

欢迎小朋友向我们投稿！投稿邮箱：shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章，都有机会被大家看到！快来投稿吧！